

осуществляться как в национальной, так и в иностранной валюте, но в пределах национальных границ.

В проекте Бюджетного кодекса Республики Беларусь предпринята попытка разграничить термины "государственный долг" и сопутствующие ему термины, характеризующие отношения, результатом которых является образование такого базового правового института, как государственный долг.

С.М. Казакевич

Академия МВД Республики Беларусь, Минск

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ КЛАССИФИКАЦИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

На разных этапах развития Республики Беларусь в сфере кредитных отношений доминировали различные виды преступлений. В последние годы широкое распространение получили факты хищения кредитных средств с помощью мошеннических кредитных операций, причинения крупного ущерба гражданам, обществу, государству путем незаконного получения кредитных ресурсов и их нецелевого использования.

Учитывая указанные обстоятельства, а также изменения в сфере кредитных отношений, в Уголовном кодексе Республики Беларусь законодатель предусмотрел новые составы преступлений, посягающих на охраняемые законом интересы кредиторов: преднамеренное банкротство (ст. 240) и уклонение от погашения кредиторской задолженности (ст. 242).

По нашему мнению, существующая классификация преступлений против порядка осуществления экономической деятельности при едином критерии не отражает в полной мере градацию преступлений, посягающих на отношения кредитования субъектов хозяйствования. Так, противоправные действия в сфере кредитования относятся к группе преступлений против нормальной деятельности финансово-бюджетной и денежно-кредитной систем (ст. 237, 243, 261, 262 УК Республики Беларусь). Уязвимость данного подхода заключается в том, что банковская деятельность включает в себя кредитно-денежное обращение, а денежное обращение — валютное регулирование, следовательно, здесь необходим более четкий критерий их разграничения.

Избрав в качестве критерия классификации объект преступления — установленный порядок кредитования, можно предложить

следующую классификацию преступлений в сфере кредитной деятельности:

- преступления, посягающие на порядок кредитования субъектов хозяйствования (ст. 237, 241, 242 УК Республики Беларусь);
- преступления, сопряженные с предоставлением, получением, использованием, возвращением кредита, но посягающие на иные объекты, охраняемые уголовным законом (ст. 209—211, 216, 233, 234, 238—240 УК Республики Беларусь).

Выделенным группам преступлений в сфере кредитной деятельности сопутствуют преступления против интересов службы, связанные с причинением ущерба установленному порядку кредитования субъектов хозяйствования (ст. 424—428, 430—432 УК Республики Беларусь).

Преимущество данного подхода заключается в том, что он позволяет наиболее точно определить структуру классификации и направления уголовно-правовой характеристики преступных деяний, посягающих на данный вид общественных отношений. Кроме того, классификация противоправных деяний в сфере банковско-кредитной деятельности на основании критерия качественных признаков предмета этих преступлений имеет существенное значение в правотворчестве и правоприменении.

К.И. Кеник

Конституционный Суд Республики Беларусь, Минск

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ

Закон “О государственной службе в Республике Беларусь”, определяя правовой статус государственных служащих, не регулирует вопросы их материальной ответственности. Ст. 56 Закона предусматривает, что за неисполнение или ненадлежащее исполнение по вине государственного служащего возложенных на него служебных обязанностей, превышение должностных полномочий, нарушение трудовой и исполнительской дисциплины, а равно за несоблюдение установленных ограничений, связанных с государственной службой, государственный служащий несет дисциплинарную, административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательством. При этом материальная ответственность, как вид юридической ответственности, в Законе не названа.

В некоторой мере регулирование материальной ответственности государственного служащего осуществляется контрактом,